海山观察

2024年1月10日 星期三 责编:李伟 版式设计:韩巧叶 7 4 4 日 报

干部下田劳动,帮"农忙"脱"农盲"

海客谈 阿培

上月23日、定海启动"万亩果园 土壤肥力提升,千名干部志愿下田劳 动"行动.该区49家机关单位与种植 晚稻杨梅、皋泄香柚、金塘李的白泉、 金塘、小沙等6个镇(街道)结对,聚焦 群众呼声强烈的果园土壤肥力不足 问题,重点帮扶种植面积分散、地形 复杂、果农老龄化的果园。据悉,当天 有1500名干部走进果园、帮300多户 果农完成果林施用有机肥料50吨 整 个行动将持续至今年3月底, 计划让 定海区1400公顷果园全部"吃上"有 机肥(据《舟山日报》上月25日报道)。

好传统又回来了

机关干部下田劳动,曾经是司空 见惯的。大概是实行土地承包后,农 民的积极性提高了,一家一户都能搞 定自家的一亩三分地,就不需要机关 干部帮忙抢收抢种了,也或许是随着 机械化程度的提高,农业生产已不适 合"人海战术",反正田间地头已多年 未见浩浩荡荡的支农场景了。眼下, 定海千名干部志愿下田劳动,给人-种久违的亲切感,好传统又回来了!

当然 定海千名干部下田劳动并 非为了"造景",而是为了下决心破解 果园土壤肥力不足这一"急难愁盼" 问题。定海拥有晚稻杨梅、皋泄香柚、 金塘李等名优特产,但最近几年人们 发现真正的"好果子"越来越少了,舌 尖上的体验感也在逐步下降。传统名

出现争相开业的场景,这无疑是令人

欢喜的。开业诚可喜,长久价更高,希

望诸多经营者能把自家餐馆开成长

就办"指导服务工作室,开通服务专

线,设立专项"餐饮贷",组建专业服

务队伍,餐馆开办服务需求的旺盛程

度由此可见一斑。自专项服务实施以

来,市场监管部门共出动5000余人次

舟山市自行设计作品

我市专门成立"餐馆开办·马上

久红火的特色店、品牌店

在于果园土壤肥力在悄然退化。

对于这个问题,果农虽心知肚明 却无能为力。年轻人早就进城了,守护 果园的多为老人,怎能干得动挖沟、施 肥、培土这些力气活?而要雇人来干这 些活,人工成本又相当昂贵,从短期看 甚至是得不偿失的。于是,只能老人陪 老树,一年年得过且过。但这样一来, 农户的"摇钱树"自生自灭,不但会折 损好不容易培育起来的名优特产,更 会影响农民共同富裕的长远利益。

老百姓一家一户的难点、痛点 就应该是政府的关注点。定海决定自 明年起开展果园地力三年提升行动、 集中改良一批果园土壤,提升水果产 量、质量和效益,进一步推动水果产 业绿色生态发展, 促进农民增收,助 力乡村振兴。与此同时,启动"万亩果 园土壤肥力提升 千名干部志愿下田 劳动"行动 发动广大干部为果农"干 农活"。这场"及时雨",下得好大!

既帮了农户又接了地气

解决好"三农"问题一直是全党 工作的重中之重,在当下更是巩固拓 展脱贫攻坚成果,推进乡村振兴、实现 共同富裕的"牛鼻子"。定海启动"万亩 果园土壤肥力提升 千名干部志愿下 田劳动"行动,在实打实帮助果农解决 土壤肥力不足这一"急难愁盼"问题的 同时, 也促使广大机关干部通过上山 下乡进果园,更多地了解农村,更多地

如今的机关干部,多半是从校门 进机关门的,对"三农"的认知更多来 自于文字,普遍缺少直接经验。即使 是出身于农村的干部,也很少有下田 劳作的经历,无非是在学生时代的假 期以及工作后的节假日回家看看田 园风光、吃吃农家土产。机关干部缺 乏对农业、农村、农民的深入了解和 透彻感悟,仅凭有限的"乡愁"显然不 利于做好新时代的"三农"工作。

毛泽东在《实践论》中指出:"你 要有知识 你就得参加变革现实的实 践。你要知道梨子的滋味,你就得变 革梨子,亲口吃一吃……一切真知都 是从直接经验发源的。"定海千名干 部下田劳动,无疑也是一次规模化的 深入农村、深入群众过程,"吃梨子 的综合效应值得期待

广大机关干部虽然来自不同单位。 从事不同工作 但大到出台政策 小到 拟写文件 机关工作无不与"三农"有着 千丝万缕的关系。大家通过下田劳动 不但出了力、流了汗,还能学习农技 知识、掌握农村实情、了解农户需求, 这样就会潜移默化地增强"三农"意 识,进一步增进与农户的感情,从而 在今后的工作中多出惠农利农兴农 实招,减少各种不接地气的败笔。

机关单位可否有块"承包地"

定海的"万亩果园土壤肥力提 升、千名干部志愿下田劳动"行动将 持续到今年3月底,可谓声势浩大。但 果园土壤肥力提升终究是阶段性任 务,行动结束之后机关干部是否有必 要"常回'家'看看"?不仅是定海,全 市的机关干部是否也应该经常性地 深入农村, 通过劳其筋骨来支农爱 农?由此想到,能否建立长效机制,让 机关单位拥有一块"承包地"

任何事情都不能流于形式主义, 否则必定事与愿违。干部下田劳动也 同样如此,必须从实际情况出发而绝 不能图形式、走过场,更不能搞一刀 切,这样才能达到帮农扶农的目的而 不至于反而扰民。定海千名干部志愿 下田劳动之所以值得推崇,就是因为 迎合了果园土壤肥力不足这一群众 呼声强烈的现实问题。

坚持以问题为导向,以需求为导 向,干部下田劳动才会受到农户的欢 迎。据媒体报道,我市一些果农、菜农 每逢收获时节总会遇到人手不足 销 售困难等问题,每每需要动员社会爱 心进行排忧解难。如有机关单位长期 结对帮扶,该出人时出人,该出力时 出力,情况就会大不一样。另外,种粮 户也依然会遭遇农忙,如有机关单位 作为后援,粮食归仓、秸秆回收等难 题就容易迎刃而解

干部下田劳动, 既帮了农户的 "农忙",又脱了自己的"农盲",实在 是件转变作风、服务基层的大好事。 定海启动"万亩果园土壤肥力提升、 千名干部志愿下田劳动"行动可谓开 了个好头,希望有更多地方、更多单 位群起而效仿,让干部下田劳动成为 一道常见的风景。

焕新"靠海吃海" 振兴渔港经济

□ 点滴录 小小

上月20日,全省渔港经济区建设现 场会在岱山召开。会议组织考察了高 亭中心渔港和县蟹文化产业园, 推广 了岱山以"港城融合、产城融合"为发 展思路、以渔港的全面振兴撬动渔业 高质量发展的渔港经济区建设经验, 要求全省各地以岱山县和象山县为榜 样,高质量推进渔港经济区建设

在海洋经济迅猛发展的现实语境 下,渔业这一"靠海吃海"的传统产业 无疑需要重新定位。尤其在渔业资源 衰退、传统渔场式微的困境面前,渔业 经济是因循守旧惨淡经营, 还是转型 升级创新发展,不但关乎渔区转型发 展、渔民共同富裕,也直接关系到"海 洋强国"战略全局。建设渔港经济区是 我省打造产业集聚平台、推进"海洋强 省"建设的重要基础性工程,也是我市 践行"八八战略"、壮大市域经济的重 要抓手

岱山依托渔港经济区平台,吸引和 集聚各类生产要素, 推动渔业一二三 产融合发展,初步形成了水产品加工、 海鲜贸易平台核心产业、形成了生态 环境优美、休闲特色鲜明的现代渔区。 《岱山渔港经济区实施方案 (2022年~ 2024年)》实施以来,涉及的13个重大项 目已完工11个,累计完成投资14.88亿 元,完成率87.6%,渔港经济日益成为 岱山经济发展的重要引擎和稳增长、 稳就业的重要保障

"全国渔业看舟山"是昔日的荣光 也应该是今日的担当。面对宏观经济 诸多困难和挑战,理应不断升级"靠海 吃海"的新"吃法",立足实现质的有 效提升和量的合理增长, 做深做透 "一条鱼"文章,做长做强渔业经济产 业链、供应链,针对国内大循环存在 的堵点积极开辟新路径 抢占新市 场, 以渔港振兴为海洋经济高质量发 展强基赋能。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

讲文明 树新风 公益广告

开业诚可喜 长久价更高

₩ 海客谈 月湖 开展开办前指导服务,新开餐馆的装 修返工率由原先的80%降低到40%, 从上月22日我市举行的餐馆开 许可登记复核合格率则由30%提升 办指导服务工作新闻发布会上获悉, 至70%,餐馆开办指导服务受到了开 去年全市共新开餐馆4000余家,同比 办者的广泛认可。在为有关部门的 增长167%(据《舟山日报》上月23日报 服务创新点赞之余, 我们也期盼这 道)。疫情防控转段之后我市餐饮业 些新开餐馆能给这座城市带来更多

好味道

在新开餐馆大量涌现的同时 应 该也有不少老店黯然退场,要不然街 面房早该爆棚了。一直以来,各类餐 馆你方唱罢我登场,"店面转让"已成 司空见惯的街面场景。能够经营多 年,让若干年以后重来舟山的人吃上 一顿"老味道"的餐馆实在太少了。餐 馆为什么开不久? 当然是因为生意不 好做, 但既然如此为什么又有这么多

新店前赴后继呢? 说到底还应该归咎 于经营不善。事实上也有一些"老字 号"不仅屹立不倒,而且顾客盈门。

前几天家里来了个广东客人,先 是在家门口吃了碗海鲜面,价格不一 般但感觉很一般。然后又去展茅的网 红店吃同样的海鲜面,仅花一半钱就 挽回了面子。这不由得让人感慨。做 好一碗海鲜面真有这么难?广东客人 说, 在他们那儿随便走进一个小店 面都能吃到"好味道"。或许是因为 舟山海鲜怎么烧都是"鲜",厨师也 就懒得多动脑筋。舟山海鲜餐馆比 比皆是,但大同小异的多、别具一格 的少,让人去了还想去的并不多。留 不住顾客的胃,开着开着岂不就得 "店面转让"了。

一边是人们上餐馆吃饭越来越 频繁,一边是餐馆经营者抱怨生意越 来越难做,为何会有这种落差? 现实 情况是,顾客总是在用脚投票。作为餐 馆,无论走高档路线还是平民路线, 首先得有"好味道"吸引人,然后再用 实惠的价格和到位的服务留住顾客。 大家都这么做了, 舟山餐饮才会真正

由此想到,在为餐馆开办提供专 项服务的同时,有关部门及行业协会 是否应该更多地帮助餐馆提升品 质。比如,为经营者搭建学习交流平 台,多组织一些技能比武等等。舟山 有得天独厚的美味海鲜,又有川流不 息的八方来客,理应孕育出开不败的 餐饮业。

红火起来

只有付出 你才能拥有更多!

志愿服务精神: 奉献 友爱 互助 进步